

有图有视频有细节未必是事实，“随手转发”也要承担责任，上海辟谣十大案例警示——

“主动防谣”比“被动等辟谣”更重要

求证辟谣

11月26日，上海市网信办发布《上海网络辟谣惩处十大案例》，盘点近期造成恶劣社会影响的十大造谣事件。这份案例清单以依法严惩的鲜明态度再次警示：互联网绝非法外之地，任何造谣者、传谣者都必须为其行为承担法律后果。

值得关注的是，十大案例反映了网络谣言的演变新趋势，“技术合成”与“AI生成”类谣言增长明显。其中，“上海向寺庙借款”的虚假新闻海报、南京西路LV巨轮旁“洪水滔天”的视频，都是技术合成产物；“前华山医院院长身亡”“海啸转移居民”及多起涉企谣言，则是AI编造的典型。

这些案例打破了“有图有真相”的固有认知——对普通人来说，不能再仅凭“有图片”“有视频”“细节丰富”就轻信信息，更要有主动核查信息发布主体的意识。

有人心存侥幸，认为用软件P图、靠AI编段子“没人管”，但本次曝光的案例明确证明：网络留下的每一条记录都是铁证，技术溯源能顺着传播链一查到底。无论是想靠谣言博眼球、赚流量，还是单纯出于“好玩”心态，本质上都是在触碰法律红线。

十大案例还提醒网民：既不能因虚荣心作祟而造谣，也不要认为“随手转发”就无需担责。

许多谣言之所以传播甚广，正是源于部分网民的“随手转发”。有的网民抱着“反正不是我编的”的麻痹心态，手指一滑，一条未经核实的消息就此分发到各个社群中。在真实的案例中，曾有“二传手”觉得自己“很冤”，但经溯源核查，发现相关谣言的大规模扩散恰恰始于其“随手转发”。最终，“二传手”也依法承担了相应责任。

总之，十大案例再次强化了一点：对普通网民来说，“主动防谣”比“被动等辟谣”更重要。只要掌握三个技巧，往往能有效识破——

第一，既然有出处，就要查出处。不少网民被谣言误导，是因为看到相关谣言有“出处”。十大案例中，有的谣言带有“网易”字样，有的号称“前华山医院院长”。可细看消息发布者，就会发现不是官方账号。官方账号到

2025年上海网络辟谣宣传周活动日前启动，并发布《上海网络辟谣惩处十大案例》。网络不是法外之地，宣传周期间还将通过线下活动，倡导广大网民理性上网不造谣，善辨是非不信谣，心有法度不传谣。抵制网络谣言，从你我做起。

案例一：冒充权威，假传所谓“内部消息”

辟谣：网民孙某某为营造自己“消息灵通”人设，编造“上海财政紧张向寺庙借款100亿”这一不实信息，并从网上搜索了大量上海寺院的名称，然后使用软件添加“网易”标志制作成谣言图片，通过微信发送给好友，最终造成谣言扩散，形成恶劣社会影响。

惩处：孙某某已被判处有期徒刑一年零三个月。

案例二：技术合成夸大灾情，干扰防汛抗台工作

辟谣：台风“竹节草”影响上海期间，有网民发布所谓“LV巨轮旁洪水滚滚”的视频。经查，视频为技术合成，实地情况一切正常，并未出现明显积水。还有人刻意篡改编辑往年视频和文字，编造传播“台风天游客被困外滩”“奉贤地区严重内涝”等谣言，对抗台工作造成干扰。

惩处：马某、汪某、聂某、周某、徐某、张某等6人因虚构事实、散布谣言扰乱公共秩序，均已被警方处以行政拘留。

案例三：AI杜撰“海啸新闻”，假“拉警报”制造恐慌

辟谣：公众号运营人钟某，为博取流量、吸引关注，利用AI生成“海啸来袭上海紧急转移30万居民”“市民排

队登车”等耸人听闻的虚假言论。

惩处：钟某因编造传播虚假信息，造成社会不良影响，被警方依法处以行政拘留。

案例四：谣传恶性伤人事件，“另类”营销切不可取

辟谣：网传一张朋友圈截图，称“上海中山公园地铁站附近发生捅人事件”。经查，真实情况为警方在某超市门口抓捕一名涉嫌盗窃的违法犯罪嫌疑人员，无持刀伤人情况。两名品牌营销人员为蹭热度，编造不实信息，并使用AI生成技术散布谣言。

惩处：陶某某、高某某已被依法处以行政拘留。

案例五：移花接木翻炒旧料，破坏重要展会氛围

辟谣：2025年上海车展首日，网上出现一条某汽车展台前有人打架的视频，并配文称“上海车展上演全武行”。经查，该视频实为外省市车展上肢体冲突画面，发布者孙某为蹭热度，故意捏造地点信息并发布于多个平台。

惩处：违法人员孙某因虚构事实扰乱公共秩序被警方依法处以行政处罚。

案例六：虚构院长离奇身亡，竟是博眼球“小作文”

辟谣：网传“华山医院前院长因救治不及时客死他乡”。经核实，华山医院并无名为“张明远”的前院长或员工，相关内容缺乏时间、地点等可查证细节，纯属虚构。

惩处：王某、郭某某、石某某等3人因涉嫌非法利用信息网络罪，已被警方依法采取刑事强制措施，相关违法账号也被封禁。

底有没有相关消息呢？只要动动手指，前往真正的出处，立刻就能识别“李鬼”。

第二，“耸人听闻”先存疑，求证渠道在身边。社交平台上，耸人听闻的消息往往传播最快最广，可失实的可能性也越高。“地铁捅人”“海啸转移”“洪水滔天”等消息看似“惊天动地”，结果都被

证实是假消息。面对“耸人听闻”的消息，最重要的是保持冷静。官方媒体、涉事机构的官方账号乃至社区居委会等，都是触手可及的查证渠道。

第三，“突发新闻”需留心，移花接木不稀奇。移花接木、断章取义等是网络造假的主要手法，“上海车展打架”“LV巨轮旁洪水滔天”等谣言都

案例七：蹭流社会热点案件，编造案情扰乱秩序

辟谣：网传“上海地铁1号线猥亵案被受害人与违法行为人相识并相约至地铁内实施违法行为”。经查，发布者杨某为博取关注、满足个人虚荣心，凭空编造并传播谣言。

惩处：杨某已被警方依法处以行政拘留。

案例八：“自导自演”虚假摆拍，诋毁上海城市形象

辟谣：网传“上海老伯捡拾价值28万元名牌包后索要5万元”视频引热议，对城市形象造成恶劣影响。经查，该视频实为某奢侈品回收店经营者刘某某等人为了吸引流量，自编自导的虚假内容。

惩处：违法行为人刘某某、李某某因虚构事实扰乱公共秩序被警方依法行政拘留，盛某某、方某某被依法予以行政处罚。

案例九：假扮演出票务代理，实为借机诈骗牟利

辟谣：王某通过朋友圈发布所谓“周杰伦演唱会入场高价票”信息，声称可提供已开票时间的门票。经查，发布者王某并非票务代理，所谓“纸质票”为自制纪念票，无法核验入场。

惩处：王某因涉嫌诈骗罪已被警方采取刑事强制措施。

案例十：散布涉企不实信息，损害企业合法权益

辟谣：多个自媒体平台出现通过拼凑传言、AI洗稿等方式，恶意发布针对某企业及创始人的不实信息，影响企业正常运营。经查，网传文章内容皆不属实。

惩处：犯罪嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施。

本报记者 栗思

证实是假消息。面对“耸人听闻”的消息，最重要的是保持冷静。官方媒体、涉事机构的官方账号乃至社区居委会等，都是触手可及的查证渠道。

第三，“突发新闻”需留心，移花接木不稀奇。移花接木、断章取义等是网络造假的主要手法，“上海车展打架”“LV巨轮旁洪水滔天”等谣言都

是使用历史素材嫁接而成，或许难以一眼识别，但通过核对时间、地点信息、发布者身份等，也不难判断其可信度。

构建清朗网络空间，需要所有人共同努力。十大案例提醒我们：依法严惩造谣者，是法律坚守的底线；主动识别谣言，是网民保护自己的防线。

本报记者 任翀

年度上海网络辟谣作品征集



本报记者 栗思

昨天，2025年度上海网络辟谣作品征集活动正式启动，征集主题为“联动辟谣筑防线，全民识谣享清朗”，诚邀诸位辟谣行家能手共同参与，共建清朗网络空间。

无论是洞悉真相的慧眼，还是天马行空的创意，“辟谣者联盟”都期待你的加入。活动将从各类投稿作品中分别评选出若干优秀作品，并给予“上海辟谣”定制周边奖励。活动将于2026年1月31日截止。

上海地铁月票制度有望推进？

留言板

近日，有网友呼吁上海地铁推出月票、团体票等，以此减轻学生、实习生及低收入群体的经济负担。上海申通地铁集团回应称，后续将研究探索固定区间月票、通用月票等制度，学校团体票及低收入群体补贴方案也将作为今后开展工作的参考，目前实行的“当月满70元享9折”仍是主要优惠方式。关于上海地铁有望推出月票上，上观新闻微信公众号的读者展开了讨论。

时光巷陌：上海没有针对学生出行的优惠，和很多城市比起来反而落后了。

玥琪（_）琦琦：希望有优惠，公共交通大大缓解了城市交通压力，对每日通勤人员应该有一定鼓励。

静看&花开花谢：现在坐地铁出行的学生也多了，公园都有学生票、优惠票或半价票，强烈建议学生坐地铁公交实行半价票。

灰灰基：地铁早晚高峰已经够挤的了，如果因为优惠引起客流量增加，岂不是更挤。



建言 投稿 报料 求助
扫码参与互动

“乐业上海”九周年主题日活动举行

“15分钟就业服务圈”站点突破500个



为深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，实施就业优先战略，促进高质量充分就业，11月25日，“乐业上海”九周年主题日活动在半马苏河国际会议中心成功举办。活动以“提质”为核心，通过内场仪式与外场招聘会联动，全面展示上海公共就业服务在数字化转型、基层赋能、生态构建等方面创新成果。当日活动精彩纷呈：

实景演绎

“我们的2025”

活动开场，上海市首席职业指导师以亲历者视角，带领大家通过实景演绎再现高校毕业生就业帮扶中的用心用情与精细服务，展现重点企业用工保障的联动协同与精准高效，分享发生在“15分钟就业服务圈”站点和零工市场的暖心故事，生动呈现2025年本市公共就业服务中的各项重点工作举措。

现场观众跟随讲述者穿越时空，一同感受本市公共就业服务在更新迭代中，不断应对挑战、创新赋能，推动“乐业上海”品牌不断提质升级。

乐业开讲

AI与就业的双向奔赴

邀请AI领域专家做客“乐业开讲”，以TED演讲形式向大家分享了“从‘帮你找工作’到‘一起谋发展’：AI重构公共就业服务的底层逻辑”，揭示了AI在岗位匹配、职业规划、技能培训等场景的深度应用。与大家共同探讨和思考，公共就业服务工作应当如何更好应对AI浪潮的来袭。

成果展示

丰富的“乐业上海”生态

本次活动首次系统展现了人社部门致力打造的“乐业上海”服务生态，通过构建“一站（乐业上海第一站）、一圈（‘15分钟

乐业发布

就业服务再添新翼

活动现场启动与中国银行、工商银行的“智慧就业”合作项目，进一步联动优质社会资源促进就业。同时，正式上线“AI+就业——乐业小助手”，以技术赋能不断夯实基层公共就业服务，标志着上海公共就业服务迈入

智能化新阶段。

活动现场，10位就业服务专家获颁“上海市就业服务专家志愿团”聘书，12家本市优质就业见习基地及20个“党建引领+15分钟就业服务圈”特色站点同步揭晓。此外，8家合作单位获授普陀区“沿沪宁乐业服务合作伙伴”称号。

“乐业上海”作为全国首个省级公共就业服务品牌，自2016年创建以来，已构建覆盖全市的公共就业服务网络，累计服务求职者超千万人次，持续助力求职者实现高质量充分就业。品牌多年入选“中国就业十件大事”，成为全国公共就业服务标杆。九周年是新的起点，上海市各级人社部门将持续深化“就业优先”战略，以“乐业上海”品牌为引领，推动服务供给更优、服务手段更智、服务队伍更强，全力推动高质量充分就业。

业等行业领域，吸引了近千名求职者现场参会，共收到简历1200余份。

现场还同步设置了政策咨询、职业指导、特色集市三大活动专区，同时，外场展板矩阵还集中展示了全市各区2025年就业服务创新举措。

“乐业上海”作为全国首个省级公共就业服务品牌，自2016年创建以来，已构建覆盖全市的公共就业服务网络，累计服务求职者超千万人次，持续助力求职者实现高质量充分就业。品牌多年入选“中国就业十件大事”，成为全国公共就业服务标杆。九周年是新的起点，上海市各级人社部门将持续深化“就业优先”战略，以“乐业上海”品牌为引领，推动服务供给更优、服务手段更智、服务队伍更强，全力推动高质量充分就业。

A级就业见习基地

上海东方延华节能技术服务有限公司
巴斯夫新材料有限公司
国润医疗供应链服务(上海)有限公司
科思创聚合物(中国)有限公司
上海药康生物科技有限公司
蓝莘环境检测技术(上海)有限公司

“党建引领+15分钟就业服务圈”特色站点

黄浦区五里桥街道就业服务站
徐汇区华泾北杨华发片区泾彩就业服务站
长宁区华阳路街道365职通车就业服务站
静安区曹家渡街道“静邻”就业服务站
普陀区靠普职家·桃浦东部党群服务中心社区就业服务站
虹口区嘉兴路街道瑞虹园社区就业服务工作站
虹口区江湾镇街道江湾源社区就业服务工作站
杨浦区“15分钟就业服务圈”五角场财大科技园乐空间
闵行区古美路街道平阳里社区就业服务站
闵行区虹桥枢纽乐业空间就业服务站
宝山区“15分钟就业服务圈”杨行镇智能智慧站
嘉定区云翔我嘉·邻里中心就业服务站
浦东新区宣桥镇社区就业服务站
浦东新区东明路街道党群中心就业服务站
金山区枫亭未来·枫泾社区就业服务站
松江区“就业中山”中建共享社区就业服务站
青浦区泉山泉华就业服务站
青浦区盈浦街道社区党群服务中心就业服务站
奉贤区贤乐业·青溪服务站
崇明区堡镇就业服务站

沿沪宁乐业服务合作伙伴

华东师范大学
苏州市劳动就业管理服务中心
上海天地软件园
“创新里”科创产业空间
无锡中智人力资源服务有限公司
南京蓝奥人力资源信息咨询有限公司
淘宝闪购-饿了么
“沿沪宁青年驿站”和欣公寓相关负责人上台